

SMOT
UNPO
2
App 3

今天文学研究会

内部交流资料之三

目 录

画廊 (诗)	白夜(1)
海 (诗)	小青(3)
枫叶和七颗星星 (诗。外一首)。	北岛(3)
诗二首	芒克(4)
简历 (诗)	顾城(5)
诗四首	江河(6)
乌蓬船 (诗)	杨炼(3)
“新诗”——一个转折吗? (评论)	洪荒(3)

通讯处：北京东四 14 条 76 号。 刘念春

100007

画廊。

白夜

驰出站台的雾盲目地向前
黎明却在一小会儿一小会儿地变得
开朗
在村庄道路即将消逝干净的天际
黑色的未耕耘的土地，又在慢慢
变成傍晚……

B.

那笨拙的赤裸着肢体的怪物
又惊吓得用尖削的嘴
啄起树枝，在天空中散开
而枪、火药和猎人
却在把黄昏的网慢慢收紧……

C.

披着露水，站在早晨
她守望着葡萄园
像贵妇人一样检阅花草
带着被破坏的美，带着动人的
悲哀
她，在向它们微笑……

D.

她用美妙的颈子向夜空歌唱
又把歌声震落的星星拾到篮子里
她向树林深处走去，她在继续
向神话歌唱……

(E.) 情人

黑夜就要降临

你拒绝的声音里
充满纯洁的感情
你的头发网住了黄昏
你的眼睛黑黑的
里面，看不到灯光……

(F.)

是呵，夜
不但模糊了你的脸
也改变了你的声音
让我觉得

我们彼此的思念

仍在无声地前进

就像雪橇

在伤口上继续滑行……

(G.)

当你在早春的雪地上留下纯洁的
足迹

当你怀抱着圣洁的花出现在
阳光里

当你用少女的声音呼唤我的名字
另一个时间开始了……

另一个时间开始了……

当你从黄昏的草坪上站起

当你向傍晚紫红色的伤口走去

当你就此走向多么美好的别离……

(H.)

像爱情的号角那样

无情而嘹亮

像黄昏的土地那样

辉煌而凄凉

你站在道路尽头

祈祷然后辽望

你是那样地美好

肃穆而又感伤

你就这样

向天际走去

还携带着

落日庄严的印象……

I.

少年

你圣洁的脸

让人久久难忘……

你温柔的丝一样的黑发

就垂在洁白的胸前

你伸出手臂

等待鸽子亲吻

你就要赞美着爱

走向白昼开始的时间……

J. 图书管理员

你的脸

这样惨白

你的目光

这样抽象

你仅仅用手指

表达过些什么

就站在那里

像一位音乐家一样

让冬天从背后

爬上你的肩膀

K. 艺术家 (一)

他在一个安静的世界中生活

在颜料、磁器、画框中间

放置窄小的工作椅

那些窗口的天竹葵

每天都要向他问好

让他在孤独的时刻

点燃一支雪茄烟

那些忧郁女人的画像

每天都在向他微笑

让他在寂寞的时候

擦亮调煮咖啡的小壶……

K. 艺术家 (二)

他以野流浪汉的姿态睡倒

盖着当天的报纸，枕着黑面包

不在乎胡须上淌下的口水

也不在乎雀斑，在他脸上充满

嘲笑……

M. 印象

——十年

绿色的田野像松弛下来的思想

但油漆公路笔直、无情而又刺眼

让我记起知识在冬天

曾被成群地赶进深山……

N. 父与子 (塑像)

——十年

失意的

父亲

抚养大

向他脸上

吐口水

的
孩子，
这
父亲
就是在
黑暗的年代里
驼背的
战斗的
人。

· 海

海水冲刷掉一行行脚印
我说：
没有人来过
没有人在那儿眺望
没有人丢失什么
仅仅是脚印

我想告别这沙滩
想把阳光
带往传说中的
另一条海岸
我的脚印消失在海上
永远消失
没有人从那边回来

太阳落下去了
象滑进一扇虚掩的门

小青

收回了对这个世界的许诺
海水退去
涛声
留在
石头上
一阵阵，一阵阵
象单调而痛苦的耳鸣
记忆是沙滩
没有脚印
一片刺眼的、空白的沙滩

搁浅的船身下
翻扣着一个空洞的回声
——彼岸
枫叶和七颗星星

世界小得像一条街的布景
我们相遇了——
你点点头
省略了所有的问候
省略了往事
也许欢乐只是一个过程
一切已经结束
可你为什么还戴着那块红头巾
看看吧，枫叶装饰的天空
多么晴朗
阳光已移向最后一扇窗户

北岛

巨大的屋顶后面
那七颗星星升起来
不再像一半成熟的葡萄
这是又一个秋天
当然，路灯就要亮了
我多想看看你的微笑
宽恕而冷漠
还有那平静的目光
路灯就要亮了

无题

在你呼吸的旋律中
我请求
夜
把所有的往事
收进古老的瓷瓶里
于是花瓣慢慢合拢
一片枯叶
落在打开的书上

我悄悄离去
带着那本书
里面夹着你苦味的岁月
我悄悄离去
带着一半生锈的钥匙
它们在寂静的小巷歌唱
我相信
门会再次打开
在那注定的某个时刻

丁东要转天

别回过头去
别看那扇夜雾中的窗户
窗帘后面
梦
在波浪般的头发中喧响

画

芒克

你黑色的眼睛是一小块空地
这空地静悄悄
真是荒凉
一阵秋雨过后
到处都留下平静的水洼
一只手往水洼里
又投去一块小石头

你黑色的眼睛是一小片夜晚
这夜晚很黑
也很漫长
两个身影
停留在一面墙上
两只手在同一地方
画着各自的太阳

— 4 —

天快要亮了

芒克

天快要亮了
窗外
风把黑暗撕得粉碎
在一片灰色的房顶子上
飘下星星点点的光芒

天快要亮了
喂，你醒了吗
虽然有时梦里会充满欢乐
但这一夜
我在梦中却泪水流淌

天快要亮了
我早早醒来
只是恶梦并没有消失干净
太阳还在地下
心中还是悲哀

简历

顾城

我是一个悲哀的孩子
始终没有长大
我从北方的草滩上
走出，沿着一条
发白的路，走进

5—

布满齿轮的城市
走进狭小的街巷
板棚，每颗低低的心
我在一片淡漠的烟中
继续讲绿色的故事
我相信我的听众
——天空，还有
海上迸溅的水滴
它们将覆盖我的一切
覆盖那无法寻找的
坟墓，我知道
那时，所有的草和小花
都会围拢
在灯光暗淡的一瞬
轻轻地亲吻我的悲哀

诗四首

江河

假如
假如波浪把两行沉默的脚印
带到海上
你随随便便地把草帽扔在沙滩
又笑了
我们不会是这样

假如天空辗转在动荡的湖上
马云滚过
雨点敲打
天上、湖上——两只太阳
象一双眼睛在晴朗中醒来
我们不会是这样

假如我在岛上
在孤独中创造了你
用草叶和干贝壳把你装饰
一同冲破浪头
回到温暖的家
我们不会是这样

假如没有天空，没有海、没有太
阳
我们坐在空旷的屋子里
相对无言
是这样
相对

无言
那又该怎么办

1980

歌
你把我的心带走了
又狠狠地摔在沙滩
海水夺去闪着光的贝壳
血管里鼓噪着咸涩的波涛

你蔚兰的眼睛里
浮过早晨，浮过黄昏
棕色的皮肤
弥漫着海风的味道

我知道你要我出海
为你采摘火红的珊瑚树
任浪头敲碎我的船帆
镰刀似的月亮割破我的渔网

把你的嘴唇做我灵魂的船
我将出海，不再回来
那古老的情歌震颤着缆绳
我就出海，永不再回来

1974

~ 6 ~

站

车站的钟声一下一下地敲着
心上落满了沉重的记忆
我们并肩漫步——沉默
象一个沉闷的晚上

夜，眯起星星的小眼睛
故意不看地上的这一切
迷失的孩子哭号着
过路的母亲悲哀地转过头去

我开始憎恨人们的无力
与多情，为了缝补干裂的心
从情人的脸上搜寻几丝笑容

列车晚点了。时间没有指责
我的爱人，陪我渡过这时刻
路灯灭了，我的眼睛照耀着你

1974

冬

在爱情绵绵的路上
我们尝够了苦涩的雨
把你的头靠在我胸前
我要捧起你的头发，象一堆篝火

象一堆篝火
每夜都在荒原上燃烧
或是给我雪花似的吻

冰冷又新鲜

要是我的心冻僵了
就让厚厚的积雪把我复盖
千万不要伤心，想着春天
想着春天，我就会醒来

1974

鸟篷船

杨炼

忧郁的时辰，黄昏的河面上
浪涛狂奔，搅碎徐徐陨落的太阳
浑浊的水面一片白光，低沉的
吼叫，从脚下升起，从这条
柔软而凶险的道路上升起
泡沫和星星溅湿天空

黄昏的河面上
岩石和树丛投下巨大的阴影
一阵阵风抽搐着，无形的手指
拨动这古老的提琴
忧郁的时辰呵——大渡河
汹涌着，咆哮着，在我的灵魂里
一闪过

大渡河——我日夜流浪着的辽阔
世界
黑黝黝的夜，降落下来
沉重的、肮脏的
像我头上那顶补了又补的船篷
朽坏的舱板，月光浸透的
波浪间划动的桨，黑黝黝的
劳动者沉重的臂膀
像我浑身上下被太阳灸烤的皮肤
脸庞和浪花一样飘荡的头发
我在一个又一个黑色的旋涡中旋
转

忧郁的时辰呵，大渡河
听着你的涛声，我就想起你那无
数兄弟
此刻，同样的夜也波拂在他们肩
头了吗
同样的呼唤也在召引他们归去吗
我想起许许多多注入你的小溪
那成千上万双走过溪畔的赤裸
而疲倦的脚
拖着长长的身影，长长的
在幽暗中流淌的成千上万声叹息
融汇着，弥漫着群山和大地
大渡河呵，你从苍茫的远方匆匆
跑来
粗犷得像一位没有开化的山民、
贫穷得
袒胸露臂——冲撞 我、亲吻
我

就是要诉说那些被遗忘的人们痛
苦的故事吗

※
岸边闪烁的油灯哟，孩子们手中
的油灯哟
你照耀过无数岁月浪头般起伏逝
去
你照耀过多少从险恶深渊里挣扎

归来的船只
你照耀过在沙滩上徒然盼望的儿女的眼泪
当我初次感受这生活激流的冲击
像那群光屁股的伙伴一样，眼睛
在惊涛里放出新鲜的光——我就结识了你
那时候，你在如今已经衰老的父亲手中
这打着桨、摇着橹，变得舱板一样的祖父手呵
你照耀过祖祖辈辈无穷无尽的劳动
大渡河。你永无休止地唱着无字悲歌的河流呵
你世世代代背诵着苦难传说的河流呵
除了你，谁能知道这些劳累得空洞的人们
也曾有过蓬蓬勃勃的青春？谁能知道
在这布满礁石上，也生长过温
柔碧绿的爱情
除了你，谁会懂得这一船船满载的树木，砂石
怎样填进船夫们一年年沉重的生命
而那节奏鲜明、像河流一样雄壮的号子
也并不是一首韵律优美的抒情诗
他们那草帽遮住的面孔，他们与风暴
搏斗的性格
刻划着多少难以解脱的忧伤呵……

广阔的夜，凝滞在每双瞳孔中的夜
你看到那从遥远的年代起，就和船夫一样劳累在田野上的人们了么。
你看到那像航行过狭窄水道似的，穿过机器之间的人们了么。
跌倒在草丛里的母亲们饥饿的目光是多么寒冷
应当轻轻抚摸书页，却拿起粗大工具，少女们的手指是多么可怜
八月的果园里，一株株小白杨树般的身躯弯向大地
一片片早晨的颜色，从汗流的脸颊上剥落童年的梦想
与矿井下命运般乌黑的煤层埋在一起
广阔的夜、幽深的夜、沉重而肮脏的夜
你是世界上那补了又补的船篷
压抑在每个劳动者心灵的上空
所有血液温暖着的臂膀都感受到它的重量
哦！痛苦——你是地球上最长的夜

※

划回去吧！划回去吧
沙滩上的孩子们在等待我
在这黑暗中
微弱的光明诱惑我
一双双渴望的眼睛
正朝浓密的夜色中张望
一群群寻找窝巢的发光的鸟儿
在寻找唯一属于自己的家
划回去吧！划回去吧
像从小学会的那样
靠上金黄柔软的岸
靠上太阳留下的一丝温热
也许，再用竹叶点燃一堆篝火
划回去吧——可是，我们的生活
将划到哪里？我们的痛苦
将划到哪里？哪里
是辛酸回忆抛锚的港湾
哪里是这无数纯朴生命的归宿

劳动……为了什么劳动
生活……为了什么生活

※

大渡河——我日夜流浪着的辽阔世界呵
你永无休止向我诉说的难道就是这些么
你在沉默的岁月中为我祈愿的难

道就是这些么
我的心被粗砺的风无情地磨擦着
为什么这个世界是如此冷酷和不平
大渡河 你宽阔的怀抱里有多少
孤独沉默的人们
有多少悲哀的白骨在不安地掀动
着浪花
我看到无数劳累过一生的手依然
在旋涡中挥舞
破碎的头颅中鱼儿像苦闷的歌声
一样飘游
我的兄弟们呵，你们被毁灭了，
毁灭在
无声无息的夜里，不知不觉的夜里
像一条条乌篷船在洪峰下倾覆那样无力
你们被毁灭了，毁灭在
这个以带来春天的人们常常寒冷
地死去的世界
给向往幸福的灵魂带来欢乐的世界
毁灭在朝被毁者结冰的歌颂中
大渡河——还记得那金时候吗？
那个
我用弹痕累累的身躯运送你全部
生命和希望的时候
那个目送你的背影，我一口吸干
伤处鲜血的时候——燃烧在我心头的许诺，燃烧的

~ 10 ~

救我至今仍旧痛苦的命运变得真正
炽热的火焰

※

我再也不能忍耐——谁说我们不懂
懂得生命的美好
月光下的灌丛是多么迷人
谁说我们不懂得爱那些远方闪耀着
的窗子
情人含着泪水的眼睛，谁不知道
怎样在幽暗的山谷里寻找梅花鹿奔
跑的小径
怎样像野丁香一样打扮自己
让露珠似的蜜蜂落满芬芳的心
谁不知道怎样饲养洁白的鸽子，在
那仿佛透明的
羽毛上系满歌声——假如这一切都
是真的
那么，就连我们不喜欢的死亡的拥
抱
也只会唤起沉静的微笑和梦……
但是，我再也不能忍耐——被黑暗
深深窒息的太阳呵
我再也不能忍耐这痛苦的浪涛继续折
磨我的兄弟
在无声无息的夜里
在习惯了黑暗后迷惘的瞳孔里，我
不知道
那儿有向往中的野花，山谷和天空
当孩子们细嫩的肩头被牵绳勒出鲜

血
那些赞美是从哪里来的
当闪闪烁烁的灯光被狂风扑灭
归途上颠簸的父母靠什么温暖自
己的眼睛
是的！我不知道，我不知道无数
原野
无数山峰怎能让几千年的阴影永
恒笼罩
像一次又一次往返起落的梁——
我的希望
一次次坠入这寒冷的、喧嚣的波浪
是的，我不知道，我不愿知道黑
暗后面所发生的一切
可从那里伸出的手，却在毁灭我
身边无数
对于每个人都同样珍贵的生命呵
我的被可怕而罪恶的河流吞没的
兄弟
把你们白骨嶙峋的手，皮肉脱落
的手递给我吧
把你们插进泥沙的手，不甘腐烂
的手递给我吧
把你们从未捧起过自由和尊严的
手递给我吧
以那从未严峻过的目光照射亚洲
的夜吧
再也不能忍耐了——我知道
只有这一双双痛苦的手紧握在一
起

才能连接到黑暗大陆的边缘
只有这一对对黯淡的眼睛都变成
黑黝黝的太阳
我的蔚蓝的开花的季节才会到来
※
划回去吧！划回去吧
从大渡河、从嘉陵江、从岷江和
长江
每一个起着黑色波涛和夜晚的地
方划回去吧
划向岸边闪烁的油灯、孩子们手
中的油灯
所有期待温暖的晶莹的心
在船头打桨的母亲们哟，在船头
摇橹的父亲们哟
我的灵魂哟——在这忧郁的时辰
和深沉的风一同激荡吧
波涛是无边的、天空是遥远的
我们留给世界和孩子们的一道道
依然是这艰难的命运和瘦小的乌篷船吗

“新诗”——一个转折吗？

（一）新诗的出现

一种新型的诗歌出现了。

它在祖国的风中、河流中，在新一代人的血液中呼吸中流动。与年与月与日地改变着不愿正视它的诗坛。只要稍微关注中国新文化运动的人，都会承认这一点，或者说：这是一场革命；或者说：西方的恶魔侵入了中国诗坛。但确确实实，一种新型的诗歌出现了。

人们给它冠以各种称谓：象征主义，超现实主义，朦胧派；甚至印象主义。真实地说：都不对。应该说：它是新的民族精神的体现，是思考的一代的心声和脉跳，是对二十年来诗歌弊病的反动。是我国现代文学史上又一代新诗。不妨再一次把它叫做：“新诗”。

新诗的出现不是秘密。

粉碎“四人帮”以来，中国出现了文艺复兴的曙光。散文（小说、报告文学等等）在走向真实，诗也在走向真实。散文的真实是客体的真实，诗的真实是主体的真实。是对自我的本质的认识和对异化热情的抛弃。

内容的突确导致形式的突破。即然诗人丰富的感情内涵代替了抽象的虚假的，先入为主的“志”，即然有尊严，有头脑，有复杂心灵，生气勃勃的自我在诗中出现，即然诗不再是俳优文学，不再是政治的口号，即然我们面对着充满苦难和希望的土地，即然我们是站在如此凄美的黎明中沉思，我们就要有自己的姿势和语调……

我们用散句代替了骈偶的辞赋体。节奏被赋予了另一种意义它仅仅是诗人情绪的振荡诗人把他情感的振荡直接投射到诗中，不再经过较稳定的格律功能体系，形式仅仅成为内容的延伸。

象德彪西一样，我们以色彩体系代替了功能体系。以丰富的视觉意象代替了听觉的满足。韵脚疏落了，甚至被取消了。从艺术心理学而言，我们不再追求读者于接受信息时片刻的快感，诉诸于意象在他脑际的停留，诉诸于想象和沉思。我们改变了一位已故著名诗人的说法：音乐美是诗歌的首要表现手段。

我们以饱满的不舒服的张力代替了传统的单纯和谐之美。我们追求的不是平静，而是撼动。

新诗革命的讯息很早就透露出来。

一九七六年四月五日，在心灵中埋葬了十年之久的人的良知和诗一起怒吼了。千万个从不想成为诗人的人象诗人一样愤怒了。成长五千年，几曾见过这个善良的民族这样愤怒过！四五运动对于诗歌运动的影响是深远的，有独立思想和感情的自我在诗歌中站立起来。当然，在短短几天的政治运动中，是无法完成一场诗体革命的，但它宣示了老一代新诗的危机。在汗牛充栋的天安门诗抄中绝少六十年代流行的辞赋体和阶梯体，占优势的体裁是不伦不类的旧体诗和散文诗。它就这样宣示了中国新诗形式的危机。前不久一位老诗人文慨叹新诗集的印数已降到一千册，是这种危机的又一表现。我们今天的新诗革命，就是在这种危机的基础上出现的。

新诗遭到的最大物议是：西方化，背离民族传统。

这一问题必须回答。

（二）我们向中国古典诗歌学习什么？

五十年代末我国诗坛曾针对新诗“不成形”的状况展开过一次讨论。讨论的结果，在民歌和古典诗歌格律基础上发展新诗的意见胜利了。这是复古主义的胜利。它实际上决定了我国新诗后来二十年的发展。为新诗革命一辩，务必要重新评价这一讨论。

新诗有无必要成形？不成形是否是坏事？我们的回答是：诗何必要成形？

“成形”就是程式化的形成。诚然，我国古典的诗、词、曲都是成形的。但何止是诗，古典的戏曲音乐，甚至文人绘画也有“成形”即程式化的倾向。它使得格律、曲调这些丰富的艺术表现手段变成一种抽象的形式美。强调“成形”的人都强调音乐美是诗歌的表现手段，它包括诗句的长短变化、分行造成的情绪的悬疑、韵的疏密，韵脚的选择和变化，双声叠韵的使用，平仄的调整等等。一个有才能的诗人应该具有敏感的耳朵和乐感，以诗句的节奏准确地去传达感情的节奏。因此，诗的音乐美是创造性的艺术手段，而不是纯粹的技术；艺术的创造是无限的不应被有限的技术程式所制约。

一种程式化的格律一旦娴熟以后，固然比在自由诗中创造一种节奏省些气力，但同时也限制了诗人的创造力。当然，古代优秀诗人（词人）也会根据不同的题材选择不同的词牌，近体诗虽然严谨，伟大的杜甫还是可以进行音乐美的创造。但是，应该承认，在现代社会，在人的情感无比丰富多样的时代，每一句诗的节奏从情感、色彩都严格是“自己”的，就不能设想诗句的节奏不完全是“自己”的了。古代最主张模仿、最讲求音乐效果的明代格调派尚且知道格调并不等于格律，尚且认为较自由的古体诗比之严谨的近体诗更能发挥音乐创造力。李东阳说：“今泥古之成声，平侧短长，字字句句，摹倣而不敢失，非难格调有限，亦无发人之性情”（《怀麓堂诗话》）为什么我们偏偏要强调在古典诗歌和民族格律基础上“成形”呢？

提倡在民歌和古典诗歌格律基础上建立新诗，同时也就肯定了“三五七九言”仍然是新诗的基本句法形式。

请问：我们新诗的民族化一定要从格律中去探求吗？在我国诗歌发展史上，提倡从格调上学习古典的确有人在，那就是最没出息的拟古主义者——明代“前后七子”，正是他们丢掉了灿烂唐代诗歌的灵魂！

据说，三五七九言反映了汉语的语言规律。但是，现代汉语中双音词已经大量出现，三字尾或单字尾已经妨碍意义的表达。而且，诗歌的格律不仅是语言规律的反映，它更应当是生活节奏的反映。惠特曼和英国维多利亚时代的诗人们同样使用着英语，但惠特曼面对着新大陆辽阔粗犷的山野河川，面对着雄浑伟大的开拓劳动，才产生了与传统英语诗歌迥然不同的语调和格调。同样，《诗经》的两拍子四言体，也只能反映先秦时代落后的生产劳动节奏。不能设想，一个沉思的时代，一个正在进入现代化的社会能够继续采用农业生产方式下诗歌的节奏。民歌体的新诗，特别是叙事诗，也不乏一些好作品，象《王贵与李香香》《漳河水》等，但几乎没有例外的是，它们都是描写农村生活的。那时候的农村生产力和古代并没有太大区别。可以肯定的是，随着我国农村现代化，农村诗也会出

现新的节奏！

那么我们向古典诗歌学习什么？

我们要学习的，正是一些朋友所忽视，正是他们视为新诗缺点的所在。

我们要恢复中国诗歌丰富的视觉意象的传统，反对把诗歌诉诸外在的逻辑和句法，即体姆所谓“视觉的具体语言”。美国意象派诗人德写道：“我们要译中国诗，因为一些中国诗人把意象写出便很满足，他们不说教，不加陈述”这不是崇洋媚外。欧阳修早就说过：“状难写之景如在目前，含不尽之意见于言外”王夫之也说：“用景物入情，总不见所思者一见端绪，故知其深也”。

我们要恢复中国古典诗歌语言的多层次和歧义的传统。这也是西方许多汉学家一致指出的。这也不是崇洋媚外。司空图追“味外之味”“韵外之致”“象外之象”“言外之意”；严羽早说过：“要参活句”“不落言筌”。

我们要恢复中国古典诗歌意境的多重暗示性的传统。这也许恰恰沟通了西方现代诗歌的美学意识。但这更不是崇洋媚外。唐代诗人戴叔伦说：“诗家之境，如蓝田日暖，良玉生烟，可望而不可置于眉睫之前也”司空图心目中的诗境是：“远引若至，临之已非”王士禛借用画的“远山无皴远水无波，远人无目”来说明诗的境象这难道就是该去指责的“朦胧”吗？

我们要恢复中国古典诗歌四度空间透视的传统，采用多线发展的艺术手段。这不是毕加索的美学在诗中的延伸。你去读读唐代灿烂的诗歌吧！……

我们认为：这就是中国古典诗歌传统的精华。

我们正处在一个世界文化相融合的时代。灿烂的东方古代绘画、戏曲、诗歌影响了西方现代艺术；同样，在我们借鉴西方现代方化艺术的时候，会深刻地认识到我国艺术的真正宝贵传统，会把这个传统和现代生活的内容更好地结合起来。用以发展我国的新文学新艺术。这也许就是新一代中国新诗的秘密。我们的诗坛和批评界一直都不愿意思考这个秘密。这一朵荷马墓上的玫瑰，对在她面前

高唱着新鲜歌曲的夜莺是那么淡漠和无动于衷，她宁肯让青春枯萎在羊皮纸的《伊利亚特》之中。然而夜莺仍会不停地唱下去，在这被风沙掠夺够的荒漠上，他要唱出一块潮湿芬芳的绿洲。